
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 28
van TOM ONGENA
datum: 19 oktober 2020

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Burgerparticipatie  -  Labo lokale burgerparticipatie

De participatieve omslag van onze democratie is een feit en uit eerdere discussies in de 
commissie Binnenlands Bestuur blijkt dat de minister deze omslag volop wil ondersteunen. 

Wij zijn zeer tevreden met de opzet van het ‘Labo lokale burgerparticipatie’ en het 
internationaal vergelijkend onderzoek van het Instituut voor de Overheid (KU Leuven). Uit 
het antwoord van de minister op een eerdere schriftelijke vraag heb ik begrepen dat door 
het ‘Labo lokale burgerparticipatie’ innovatieve praktijken van lokale burgerbetrokkenheid 
en co-creatie geïnventariseerd en geanalyseerd worden. 

In 2021 zouden er experimenten opgezet worden met een drietal coproductie-
instrumenten en/of burgerinitiatieven, waaronder het ‘right to challenge’ er een van zal 
zijn’. De tussentijdse resultaten van dit onderzoek zouden gepresenteerd en besproken 
worden op de Trefdag van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG), die 
normaal op 20 oktober 2020 doorgegaan zou zijn. Door de coronacrisis is deze Trefdag, 
alsook die van 2021, verschoven naar het voorjaar van 2022.

1. Wanneer zullen deze tussentijdse resultaten van het ‘Labo lokale burgerparticipatie’ 
gepresenteerd worden?

2. Hoe zal de VVSG en het labo de geleerde lessen en praktijkervaring van dit onderzoek 
communiceren en verder verspreiden, nu de Trefdagen in 2021 en 2022 niet kunnen 
doorgaan?

Daarnaast heb ik nog twee inhoudelijke vragen rond het onderzoek van het ‘Labo lokale 
burgerparticipatie’.

3. Vanaf 2021 zal het labo experimenteren met een drietal coproductie-instrumenten 
en/of burgerinitiatieven. Een daarvan is dus het ‘right to challenge’. 

Heeft de minister al kennis kunnen nemen van de twee andere instrumenten waarmee 
geëxperimenteerd zal worden?

4. De trend van verdere digitalisering zet zich in alle domeinen verder en de coronacrisis 
heeft deze trend nog mee versneld. 

Zal het labo hiermee rekening houden? Zal het dus concreet ook alternatieven van 
fysieke bijeenkomsten en hun effectiviteit en haalbaarheid onderzoeken?
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1. Het Labo lokale burgerparticipatie startte in januari 2020 en loopt tot december 2022. 
Voor elk projectjaar wordt er een tussentijdse en eindevaluatie voorzien met de 
stuurgroep bestaande uit het Agentschap Binnenlands Bestuur, mijn kabinet en de 
onderzoekers van het internationaal vergelijkend onderzoek van het Instituut voor de 
Overheid. In juni vond de eerste tussentijdse evaluatie plaats met deze stuurgroep, 
waarop de resultaten werden voorgesteld en besproken.
De resultaten van het Labo worden, ter inspiratie voor de lokale besturen, ruim 
verspreid. Dit gebeurt onder meer via de website van VVSG, de nieuwsbrieven van VVSG 
en ABB en sociale mediakanalen.

Een overzicht van de tussentijdse resultaten vindt u op deze webpagina: 
https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/coproductie-en-burgerinitiatieven.

Naast een beschrijving van de doelstellingen en deelnemers aan het Labo, bevat de 
website volgende onderdelen:

 Leesvoer: de artikels die in het VVSG-tijdschrift Lokaal verschenen zijn over dit 
thema;

 Praktijken: een dynamische lijst met een 20-tal lokale praktijken die het Labo 
als inspiratie aanreikt;

 Burgerparticipatie: vanuit de praktijk leren van elkaar:
o De opname van het webinar ‘Lokale burgerparticipatie in de praktijk’ (8 

oktober 2020), samen met de Q&A en de powerpoint;
o 3 praktijkvideo’s waarbij telkens 3 cases worden voorgesteld (een 

overheidsinitiatief, een burgerinitiatief en een partnerschap), 
becommentarieerd door een expert;

o Uitgeschreven fiches van de cases die in de video’s aan bod komen.

2. De trefdag wordt in principe elke twee jaar georganiseerd. Volgens de oorspronkelijke 
planning zou er een trefdag plaatsvinden in oktober 2020 en in het najaar van 2022. 
Omwille van de corona-maatregelen kon de trefdag van oktober 2020 niet doorgaan. 
De eerstvolgende trefdag staat nu gepland in het voorjaar van 2022 (een half jaar 
vervroegd dus). Dit zal een mooie timing zijn om de resultaten van het Labo voor te 
stellen.
We zijn niet beperkt tot de trefdag om geleerde lessen en goede praktijken te delen met 
de lokale besturen. Zoals in mijn antwoord op vraag 1 vermeld, werd er reeds een 
webinar georganiseerd en praktijkvideo’s gedeeld. Het tijdschrift Lokaal, dat 
maandelijks verschijnt, wijdt in elke editie een artikel aan burgerparticipatie. Daarnaast 
wordt er ook informatie verspreid via het VVSG-kennisnetwerk, de VVSG-nieuwsbrief 
en de nieuwsbrief van het Agentschap Binnenlands Bestuur.

3. Momenteel komen er in het Labo diverse participatie-instrumenten aan bod zoals 
bijvoorbeeld digitale burgerparticipatie (en e-inclusie), burgerpanels (loting), rol van de 
gemeenteraad in een participatieve democratie, Right to Challenge, burgerparticipatie 
in tijden van corona-maatregelen, burgers betrekken bij uitwerken van 
steunmaatregelen in het kader van corona.

https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/coproductie-en-burgerinitiatieven


In november en december 2020 zal het Labo de focus verscherpen en de 
experimentlijnen naar voren schuiven voor het projectjaar 2021, waarvan het Right to 
Challenge er inderdaad één zal zijn. De 2 andere experimentlijnen zullen dan ook bekend 
zijn.

4. Digitale trajecten behoren inderdaad tot de scope van het Labo. Lokale besturen 
bespreken tijdens het Labo cases die ze momenteel uitwerken dus de realiteit van 
digitale participatie maakt daar deel van uit. Het ligt voor de hand dat de vraag van de 
lokale besturen naar kennisdeling over dergelijke trajecten als alternatief voor fysieke 
bijeenkomsten ook de volgende jaren sterk aanwezig zal blijven. Het Labo zal bijzondere 
aandacht besteden aan dit thema. Ook de bezorgdheid rond e-inclusie is een 
gespreksonderwerp waar het Labo zich de komende projectjaren op zal richten.


